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Question: 
How will the Ontario Child Benefit end the National Child Benefit Supplement 
(NCBS) ‘clawback’? 
 
Response: 
Our 2007 Budget included a historic investment of $2.1 billion over five years in 
the form of the Ontario Child Benefit (OCB). 
 
The OCB will be phased-in over five years and began with a one-time ‘down 
payment’ of up to $250 per child in July 2007. Monthly payments of up to $50 
beginning in this July will provide eligible families with an annual benefit of up to 
$600 per child in 2008-09. The OCB will grow to up to $805 per child in 2009-10; 
up to $900 per child in 2010-11 and up to $1,100 per child when the OCB is fully 
implemented in 2011-12.  
 
For the first time, Ontario is providing direct financial support to low-income 
families who are raising a child, whether the parents are working or not. 
 
For families on social assistance with dependent children under age 18, social 
assistance will change in July 2008 when monthly OCB payments begin.  These 
families will see the following changes in their support: 
 
• The basic needs amount for children and the Back-to-School and Winter 

Clothing Allowances amounts will be paid through the OCB over the course of 
year; and 

• The National Child Benefit Supplement (NCBS) will no longer be deducted 
from social assistance payments. 

 
This means that, in addition to federal children’s benefits (e.g., NCBS), families 
on social assistance will now receive two Ontario monthly payments – social 
assistance and the OCB.   All families on social assistance will be better off as  

Question:  
 
How do OW and ODSP staff help those who may have challenges transitioning during 
the first year of the OCB implementation? 
 
Response:  
 
In support of the implementation of the OCB, the Back-To-School and Winter Clothing 
Allowances will be rolled into the overall OCB.  Families on social assistance will also 
begin receiving the full National Child Benefit Supplement.  
 
Some families on social assistance may experience challenges transitioning during the 
few months of implementation, but will be better off through the year and even further 
ahead in the long term with the full implementation of the OCB.  Families facing short-
term transition challenges should be considered a priority.  
 
Administrators have the discretion to provide special services, items or payments for:  
 

• health-related purposes where the Administrator has made a determination of 
need; and 

 
• non-health related purposes on a case-by-case basis up to a maximum of $250. 

 
 
Legislative Reference(s): 
Section 59 of the Ontario Works Regulation 134/98 
 
Policy Reference(s): 
Ontario Works Policy Directive 7.7: Other Benefits 
Ontario Works Bulletin 2008-04 
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